



Министерство образования Республики Беларусь

Учреждение образования
«Белорусский государственный педагогический университет
имени Максима Танка»

СТУДЕНЧЕСКАЯ НАУКА КАК ФАКТОР ЛИЧНОСТНОГО И ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО РАЗВИТИЯ БУДУЩЕГО СПЕЦИАЛИСТА

Материалы

IX студенческой научно-практической конференции

г. Минск, 26 апреля 2013 г.

Минск 2013

Деятельность землеустроительных комиссий в условиях Первой мировой войны

К.Ю. Таранович, магистрант,

**Научный руководитель – А.П. Житко,
доктор исторических наук, профессор**

С началом Первой мировой войны ведомство земледелия, заведовавшее процессами землеустройства, должно было значительно изменить программу своей деятельности, согласовав ее с военными требованиями. В сентябре

1915 г. Главное управление землеустройства и земледелия (ГУЗиЗ), руководившее работой землестроительных комиссий, было переименовано в Министерство земледелия. Эти планы разрабатывались еще до войны, но именно она привела к резкому изменению функциональных полномочий данного ведомства. Теперь вместо работ по землеустройству и переселению оно было привлечено к непосредственной помощи Военному министерству по снабжению действующей армии продовольствием и одеждой. На ГУЗиЗ была возложена поставка в войска мяса, зерна, овса, сена, ржаной муки, заготовка полушибков, валенок и прочее. Для успешного выполнения этой работы Министерство земледелия активно сотрудничало с земствами, сельскохозяйственными обществами и мелкими кооперативами.

Тем не менее, Министерство земледелия не могло остаться безучастным и к новым нуждам деревни, которые обозначились с призывом в войска огромного числа запасных и призывников. Местным чиновникам данного ведомства было поручено принять самое активное участие в организации на местах общественной помощи семьям призванных на фронт. В частности, им было предложено использовать для этих целей инвентарь существующих прокатных пунктов и станций, организуя передвижные отряды с молотилками, сеялками, веялками и прочими сельскохозяйственными орудиями [2, с. 8].

Несмотря на то, что царское правительство в условиях военного времени по мере возможности старалось поддерживать землестроительные комиссии в ходе реализации аграрных мероприятий, война подорвала весь процесс землеустройства. Призыв в войска сотен тысяч домохозяев, для которых были начаты землестроительные работы, потребовал согласования землестроительной деятельности с возникшими в деревне настроениями и запросами. В этих целях немедленно после объявления войны было предложено пересмотреть план текущих землестроительных работ. В циркуляре № 53 министра земледелия А.В. Кривошеина от 22 августа 1914 г. было указано, что главной обязанностью землемеров в условиях военного времени являлось особое внимание к интересам землеустраиваемого населения, а в особенности тех семей, где хозяева призваны в действующую армию. Циркуляр № 62 от 20 ноября 1914 г. особо оговаривал, что при составлении землестроительным комитетом плана работ на 1915 г. интересы крестьян, находившихся в рядах армии, должны быть выявлены и предусмотрены с особой тщательностью [2, с. 9].

Циркуляр № 31 от 29 апреля 1915 г. переносил центр тяжести землеустройства исключительно на те села, где имелось твердое согласие общинников на выдел. Фактически это означало приостановку выделов до окончания войны. В этом циркуляре А.В. Кривошеин указывал, что даже если дело по аграрному преобразованию полностью подготовлено с правовой и технической стороны, не взирая на его законность и на преобладание интересов большинства, все равно подлежит приостановке. При этом А.В. Кривошеин подчеркивал: «Это не есть отказ в праве на землеустройство, а лишь естественная, в условиях переживаемого времени, отсрочка. Такая отсрочка тем более необходима при работах, в которых заинтересовано меньшинство, особенно при одиночных выделах» [2, с. 10].

Война нанесла удар и по самим землестроительным комиссиям. На 1914 г. по Российской империи насчитывалось агрономов, землемеров и других специалистов по сельскому хозяйству в количестве 9 112 чел. Получалось, что на одного такого специалиста приходилось по 26 тыс. чел. населения и 18 тыс. дес. [↑, с. 25]. С началом военных действий это и без того небольшое число землестроительного персонала уменьшалось с каждым месяцем. По данным Министра земледелия А.Н. Наумова (сменил на посту А.В. Кривошеина 10 ноября 1915 г.) от 29 февраля 1916 г., ввиду призыва на военную службу число землемерных чинов уменьшилось более чем на 40 %. И это при том, что большинство землестроителей были освобождены от мобилизации по 348 статье Закона о воинской повинности [3, с. 210].

Таким образом, несмотря на явную нехватку землестроительного персонала, которая особенно ярко проявилась в годы Первой мировой войны, дело землеустройства в Российской империи продолжалось, хотя его темпы значительно снизились. Именно война стала тем фактором, который существенно приостановил укрепление земли в личную собственность. Значительный процент землестроительного персонала и земских начальников был мобилизован на фронт. На первый план вместо работ по землеустройству вышло оказание помощи Военному министерству по снабжению действующей армии продовольствием, а также участие в организации на местах общественной помощи семьям призванных на фронт. Однако это не означало полного отказа от землестроительной политики в годы Первой мировой войны. В рамках существовавших законов она продолжалась вплоть до лета 1917 г.

 *Литература*

1. Вестник сельского хозяйства. – 1915. – № 1.
2. Вестник сельского хозяйства. – 1915. – № 24.
3. Тюкаевкин, В.Г. Великорусское крестьянство и столыпинская аграрная реформа / В.Г. Тюкаевкин. – М.: Памятники исторической мысли, 2001. – 304 с.

РЕПОЗИТОРИЙ БГПУ